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Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 5. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B
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Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 7. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 10. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 12. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 13. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 14. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 15. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 16. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 17. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 18. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 19. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 20. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 21. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 22. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 23. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 24. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 25. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 26. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 27. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 28. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Zasady oceniania rozwigzan zadan
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogoline:

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

2. Jezeli zdajgcy poprawnie rozwigze zadanie i otrzyma poprawny wynik, lecz w koncowym
zapisie przeksztatca ten wynik i popetnia przy tym btad, to moze uzyska¢ maksymaing
liczbe punktow.

3. Jezeli zdajacy popetni btedy rachunkowe, ktére na zadnym etapie rozwigzania nie
upraszczajg i nie zmieniajg danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode
i konsekwentnie do popetnionych btedéw rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze
otrzymac co najwyzej (n — 1) punktéw (gdzie n jest maksymalng mozliwg do
uzyskania liczbg punktow za dane zadanie).

Zadanie 29. (0-2)
Zasady oceniania
Rozwigzanie nieréwnosci kwadratowej sktada sie z dwdch etapow.

Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkdw tréjmianu kwadratowego 3x? — 8x — 3.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nieréwnosci kwadratowej 3x% — 8x — 3 > 0.

E AR ORENTININ G o et sl oy A R SN RS i S PN A e R AN 1 pkt
gdy poprawnie zrealizuje pierwszy etap rozwigzania, tj. obliczy/poda pierwiastki tréjmianu
kwadratowego 3x% —8x —3: x; = —% oraz x, = 3.

Zdajacy OrZYMUJE ...icocccicenmmimemirisnsssnsssnssssnssnsasssssassssssassasasssssnnssssnssassssssnssnnsnsnssnnsnns 2 pkt

gdy spetni warunki okreslone w zasadach oceniania za 1 pkt oraz poprawnie zrealizuje drugi
etap rozwigzania, tj.:
e poda zbidr rozwigzan nieréwnosci: (—oo, — %} U(3,+) lub x € (—oo, —%} U (3, +)

ALBO
e poda zbidr rozwigzan nierbwnosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow

[y
=v

Uwagi:

1. Jezeli zdajgcy, realizujgc pierwszy etap rozwigzania zadania, popetni btedy (ale otrzyma
dwa rézne pierwiastki) i konsekwentnie do popetnionych btedéw zapisze zbioér rozwigzan
nieréwnosci, to otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

2. Jezeli zdajgcy wyznacza pierwiastki trojmianu kwadratowego w przypadku, gdy btednie
obliczony przez zdajgcego wyroéznik 4 jest ujemny, to otrzymuje 0 punktow za cate
rozwigzanie.

3. Jezeli zdajacy, rozpoczynajac realizacje pierwszego etapu rozwigzania, rozpatruje inny
niz podany w zadaniu trojmian kwadratowy, ktory nie wynika z btedu przeksztatcenia (np.
3x? — 8x) i w konsekwencji rozpatruje inng nieréwnosé (np. 3x? — 8x = 0), to oznacza,
Ze nie podjat realizacji 1. etapu rozwigzania i otrzymuje 0 punktoéw za cate rozwigzanie.

4. Akceptowane jest zapisanie pierwiastkow tréjmianu w postaci a + bv/c, gdzie a, b, ¢ sa
liczbami wymiernymi.
5. Jezeli zdajagcy poda zbiér rozwigzan w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi

. - . 1 .
koncami przedziatéw oraz zapisze: x € (—00, _5) U (3, +), to otrzymuje 1 punkt za

cate rozwigzanie.

Kryteria uwzgledniajgce specyficzne trudnosci w uczeniu sie¢ matematyki

Jesli zdajgcy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbidr rozwigzan nierownosci

w postaci (—,3) U (— % +00), (+,3) U (—% —0), to otrzymuje 2 punkty.

Przyktadowe petne rozwiazanie

Pierwszy etap rozwigzania
Zapisujemy nieréwnos$¢ w postaci 3x2 — 8x — 3 > 0 i obliczamy pierwiastki tréjmianu
3x%2 —8x —3.

Obliczamy wyréznik tego trojmianu: A = 100 istad x; = —% oraz x; =3

ALBO
podajemy pierwiastki tréjmianu bezposrednio, zapisujac je lub zaznaczajac je na wykresie:

1
Xy =—3 oraz x; = 3.

Drugi etap rozwigzania
Podajemy zbiér rozwigzan nieréwnosci: (—co, — %) U(3,4+) lub x € (—c0,— %) U (3, +0),

lub zaznaczamy zbior rozwigzan na osi liczbowej

[
=V
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 30. (0-2)

Zasady oceniania

Zdajacy oNZYMUJE uniinnnmeniswisisaiisinTitias i 1 pkt
gdy:
e zapisze dwa rownania z niewiadomymi x i y wynikajgce z warunkow zadania, np.
O0-D-2=y-0-Dix+G-D+y=6

LUB
HTy=y—4 ix+(y—4)+y=6
ALBO
e poda/obliczy réznice r ciggu arytmetycznego: r = 4 lub przyjmuje w rozwigzaniu,
ze r=4,
ALBO

e bez zapisania obliczen poda poprawng odpowiedz: (—2,2,6).

ZCIAJACY OITEYITNUINO oo imainsi i s A URAE AU s A RRAA AR AU S TR RSB RAR TR AR R RN 2 pkt
gdy obliczy wszystkie wyrazy ciagu: (—2,2,6).

Uwaga:
Jesli zdajgcy myli cigg arytmetyczny z geometrycznym, to otrzymuje 0 punktéw za cate
rozwigzanie.

Przykladowe peine rozwigzania

Sposob 1.
Poniewaz trzeci wyraz tego ciggu jest o 4 wiekszy od drugiego wyrazu, wiec réznica ciggu

jest rowna 4. Zatem cigg mozemy zapisa¢ w postaci (x,x + 4, x + 8). Suma wszystkich
wyrazow ciggu jest rowna 6, wiec x + (x + 4) + (x + 8) = 6. Stad

3x+12=6
3x =—6
x=-2

Szukany ciggto (—=2,2,6).

Sposob 2.

Korzystamy z definicji ciagu arytmetycznego i otrzymujemy (y —4) —x =y — (y — 4),
czyli y—4—x=4.

Suma wszystkich wyrazéw ciggu jest rowna 6, wiec x + (y — 4) + y = 6. Rozwiazujemy
y—4—x=4 .

x+(y—-4)+y=6"

{—x+y=4+4
xt+y+y=6+4

uktad réwnan {
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

+{—x+y=8

x+2y =10
3y =18
y=6

Zatem —x + 6 =8 istad x = —2.
Szukany cigg to (—2,2,6).

Sposadb 3.
Z wtasnosci ciggu arytmetycznego otrzymujemy HTY = y — 4. Suma wszystkich wyrazoéw

ciggu jest rbwna 6, wiec x + (y — 4) + y = 6. Z réwnania %—J—’- =y — 4 wyznaczamy X:

x+y=2(y—4)
x+y=2y-—8
x=y—8

i podstawiamy wyrazenie y — 8 w miejsce x doréwnania x + (y —4) + y = 6,
otrzymujgc kolejno

-8+ -D+y=6
3y—12=6
y=6
Zatem x =y — 8 = —2 iszukany ciggto (—2,2,6).

&gwll;j\km Strona 11 z 25
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 31. (0-2)

Zasady oceniania

Zdajacy oNZYMUJE uniinnnmeniswisisaiisinTitias i 1 pkt
gdy:
o przeksztatci nieréwno$é 2a? — 4ab + 5b? > 0 do postaci 2(a — b)? + 3b% > 0
lub a? + (a—2b)2+b%>>0
ALBO
e obliczy wyréznik tréjmianu 2a? — 4ab + 5b% zmiennej a (lub zmiennej b)
i zapisze, ze jest on ujemny dla kazdej liczby rzeczywistej b réznejod 0 (lub -
odpowiednio — dla kazdej liczby rzeczywistej a roznej od 0).

208)8CY OWMTYMUID i s nsssris ek aesssaaatate 2 pkt
gdy przeprowadzi petne rozumowanie, tzn.
¢ spehi kryterium okreslone w zasadach oceniania w pierwszej kropce za 1 pkt oraz
sformutuje poprawny wniosek z powotaniem sie na zatozenie
ALBO
e speini kryterium okreslone w zasadach oceniania w drugiej kropce za 1 pkt oraz
zapisze, ze wykres funkcji f(a) = 2a? — 4ab + 5b? (lub funkcji
g(b) = 5b% — 4ab + 2a* okreslonej dla kazdego b # 0) lezy powyzej osi odcietych
i na tej podstawie sformutuje poprawny wniosek.

Uwaga:
Jesli zdajgcy sprawdza prawdziwos$é nieréwnosci tylko dla wybranych wartosci a i b, to
otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.

Przykitadowe petne rozwigzania

Sposob 1.
Przeksztatcamy réwnowaznie nieréwno$¢ 2a? — 4ab + 5b% > 0:

a’ + a®* —4ab + 4b* + b*> > 0

a’+ (a—2b)2+b%2>0
Poniewaz kwadrat kazdej liczby rzeczywistej jest nieujemny oraz kwadrat kazdej liczby
réznej od zera jest liczbg dodatnig, wiec a? + (a — 2b)? + b? jest dodatnie, jako suma
liczb dodatnich a? oraz b? iliczby nieujemnej (a — 2b)2.
Zatem nieréwnosé a® + (a — 2b)? + b? > 0 jest prawdziwa dla kazdych liczb a i b
réznych od zera. Stad nieréwnosé 2a? — 4ab + 5b% > 0 jest réwniez prawdziwa dla
kazdych liczb a i b réznych od zera. To nalezato pokazac.
Sposob 2.
Wyrazenie 2a* — 4ab + 5b? traktujemy jako tréjmian kwadratowy zmiennej np. a.
Obliczamy wyréznik tréjmianu: A = (—4b)? —4 -2 -5b? = —24b% < 0 dla kazdej
liczby b # 0. Zatem funkcja f okreslona wzorem f(a) = 2a®? — 4ab + 5b? dla kazdego
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

a # 0 nie ma miejsc zerowych, a poniewaz wspoétczynnik przy drugiej potedze zmiennej jest
dodatni, wigc wykres funkcji f lezy powyzej osi odcietych. Zatem ta funkcja przyjmuje tylko
wartosci dodatnie.

Oznacza to, ze dla kazdych liczb a i b réznych od zera prawdziwa jest nieréwnosé

2a* — 4ab + 5b? > 0. To nalezato pokazag.

Egl:ﬂ'liléj\kl“ﬂ Strona 13z 25
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Egzamin maturalny z matematyki. Poziom podstawowy — termin poprawkowy 2022 r.

Zadanie 32. (0-2)
Zasady oceniania
e Lo s i | L L mm— 1 pkt

gdy poprawnie przeksztatci rownanie % = x — 1 do réwnania kwadratowego, np.

x+2)(x—-1)=4, x>+x—-6=0.

ZAajacy OMZYMUIe it st i ieei e Reasivssivisaenats 2 pkt
gdy zastosuje poprawng metode rozwigzania réwnania wymiernego (np. stosuje
przeksztatcenia rownowazne) i uzyska poprawne rozwigzania: x = —3 lub x = 2.

Uwagi:

1. Jezeli zdajgcy nie zapisze zastrzezenia x # —2, ale poprawnie przeksztatci rownanie
wymierne do rownania kwadratowego i poprawnie to rownanie kwadratowe rozwigze, to
moze otrzymac 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy popetni btedy rachunkowe przy przeksztatcaniu rownania, otrzyma
rownanie kwadratowe (ktére ma dwa rozwigzania rzeczywiste) i konsekwentnie rozwigze
je do konca, to moze otrzymac za cate rozwigzanie 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy, przeksztatcajgc rownanie wymierne do rownania kwadratowego,
zastosuje bledng metode i zapisze np. 4(x +2) = (x — 1)(x + 2) albo
4 = (x + 2) - x — 1, nie uzyskujgc poprawnego rownania, to otrzymuje 0 punktéw za
cate rozwigzanie.

4. Jezeli zdajacy odgadnie jedno z rozwigzan rownania, to otrzymuje 0 punktow; jezeli
odgadnie dwa rozwigzania rownania i nie uzasadni, ze sqg to jedyne rozwigzania, to
otrzymuje 1 punkt.

5. Jezeli zdajacy poprawnie przeksztatci rownanie do rownania kwadratowego, uzyska
poprawne wartosci pierwiastkow, lecz traktuje rownanie jako nierownos¢ (rysuje parabole
i podaje przedziat(y) jako rozwigzanie), to otrzymuje 1 punkt. Podobnie, jezeli zdajgcy
poprawnie przeksztatci rownanie do rownania kwadratowego, uzyska poprawne wartosci
pierwiastkow, lecz poda odpowiedz w postaci przedziatu/sumy przedziatéw o koricach
(—3) i 2, to otrzymuje 1 punkt.

Przykladowe peine rozwigzanie
Réwnanie ma sens liczbowy dla x # —2.

Przeksztatcamy réwnanie:
4

x4+ 2
4=(x-1)(x+2)

=x—-1

4=x*4+x—-2
x>+x—6=0

Rozwigzujemy otrzymane rownanie kwadratowe.

Obliczamy wyréznik A tréjmianu kwadratowego x2 +x—6: A=1>—-4-1-(—6) = 25
istad x; = 2 oraz x, = —3.

Otrzymane pierwiastki sg rézne od liczby (—2), wiec sg rozwigzaniami danego réwnania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 33. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJACY OWZYIMUNE viicisssisisioisusssanssonsiuusnisiaintnssasiaiiasisisssiniuisinaaisisiiisiansaviseiininsniaieiiasin 1 pkt
gdy:
e obliczy dlugos¢ odcinka ED: |ED| =6
ALBO
e obliczy diugosé odcinka DS: |DS| = 63,
ALBO
e obliczy dlugo$¢ odcinka ES: |ES| = 12,
ALBO
e obliczy dlugos¢ odcinka SF: |SF| = 6 (sposob 3.).

ZAHAJACY OUZVIMIUID wsisisscicssininisraisnssansnnininssimssisssnniavsnissstamismmsineatsmnsnsnssnaminsssinimssssnatvisis 2 pkt
gdy zastosuje poprawng metode i otrzyma poprawny wynik: |EF| = 18.

Uwaga:
Jesli zdajacy zapisze tylko |EF| = 18, to otrzymuje 1 punkt za cate rozwigzanie.

Przyktadowe pelne rozwigzania

Sposab 1.

Poniewaz ES || AC, wiec |4CAD| = |4SED| = 60° i |4ACD| = |4ESD| = 30°. Zatem
trojkaty prostokatne ACD i ESD sa podobne (na podstawie cechy kkk podobienstwa
tréjkgtow). Stad % = % , wiec % =2 el |ED| = 6.

Trojkat EFB jest rownoboczny, wiec |EF| = |EB| = |ED| + |DB| = 6 + 12 = 18.

Sposob 2.
Wysokosé trojkgta rownobocznego ABC jest réwna 242\/? wiec |SD| = % - % =6V3

oo o8] e e o GVB AW, _
Poniewaz 1ES] = sin 60°, wiec TES] = 2 istad |ES| = 12.
Niech K bedzie srodkiem odcinka CS.

F
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Poniewaz |2BCD| = 30° i |4CSF| = |4DSE| = 30°, wiec tréjkat CSF jest
rownoramienny i FK jest wysokoscig tego tréjkata. Stad |KS| = % |CS| = % |SD| = 3+/3.

Poniewaz K3l _ cos|4CSF|, wiec 33 _ \@ ,czyli |SF| =6
ISF| — 1SF1 — ’ ;

Obliczamy diugos¢ odcinka EF: |EF| = |bS| +|SF| =12+ 6 = 18.

Sposaob 3.
Niech ¢ bedzie punktem na boku BC, takim, ze D& || AC.

C

24 § G

K

A E D B

Witedy trojkat DBG jest réwnoboczny i |DG| = 12. Poniewaz DG || EF, wigc
|&GDC| = |&FSC| araz |45FC| = |4DGC|. Zatem trojkaty SFC | DGC sq podobne (na

podstawie cechy kkk podabieristwa tréjkatow). Stad llggll Ilgls)ll wigc % = 2, czyli
|SF| = 6.

|"_ ~
Wysokosc trajkgta rownobocznego ARC jest réwna 2‘2—\’3, wiec [SD| = % 2?3 = 6v3.
Poniewaz %— sin 60°, wiec ﬁg—sl ﬁ istad |ES| = 12.

Obliczamy diugosc¢ odcinka EF: |EF| = |ES‘| + |SF| =12+ 6 =18.
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Zadanie 34. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJACY OWZYIMUNE viicisssisisioisusssanssonsiuusnisiaintnssasiaiiasisisssiniuisinaaisisiiisiansaviseiininsniaieiiasin 1 pkt
gdy:
e wypisze wszystkie zdarzenia elementarne lub obliczy/poda ich liczbe: || =5-5
ALBO
s przedstawi poprawny sposob wyznaczenia wszystkich elementoéw zbioru A lub wypisze
(zaznaczy w tabeli) wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniu A i nie
wypisze zadnego niewfasciwego:
(=5,1),(=5,2),(=5,3),(—4,1),(-4,2),(-4,3),
(1,-5),(2,-5),(3,—5),(1,—4),(2,-4),(3,—4),
ALBO
e poda liczbe wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A: |A| = 12,
ALBO
e sporzadzi fragment drzewa stochastycznego, ktére zawiera wszystkie gatezie

sprzyjajgce zdarzeniu A oraz zapisze prawdopodobienstwo £ haco najmniej
jednym odcinku kazdego z etapéw doswiadczenia,
ALBO
e zapisze |A|=2-34+3:2 (lub |A| =2-2-3),
ALBO
12

o zapisze tylko P(A) = 5% -

Zdaiacy oHTYIMUIB wininnimmmiuinisimiiiiaai s 2 pkt
gdy spetni warunki okreslone w zasadach oceniania za 1 pkt oraz zastosuje poprawng

metode obliczenia prawdopodobienstwa zdarzenia A i uzyska poprawny wynik:

Al 12
mm:ﬁ:E.
Uwagi:
1. Jezeli zdajgcy zapisuje tylko liczby 12 lub 25 iz rozwigzania nie wynika znaczenie
tych liczb, to otrzymuje 0 punktéw za cate rozwigzanie.
2. Jezeli zdajgcy sporzadzi jedynie tabele o 25 pustych polach, to otrzymuje 0 punktéw za
catfe rozwigzanie.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposéb 1. (klasyczna definicja prawdopodobienstwa)

Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie uporzadkowane pary liczb (a, b), gdzie
a, b € {-5-4,1,2,3}.

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest réwna || =5 -5 = 25.
Zdarzeniu A sprzyjajg nastepujgce zdarzenia elementarne:

(_51 1): (—S, 2): (—5, 3): (_41 1)‘ (_4r 2)1 (_4a 3):
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(1- —5), (2, —5), (31 _5): (1- _4)1 (2, _4); (31 _4):

wiec |A| =12.
.y . . . ) |4 12
Prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne: P(4) = 0] =

&l

Sposdb 2.

Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie uparzadkowane pary liczb (a, b), gdzie
a, be{-5-41,23}

Jest to model klasyczny. Budujemy tabele ilustrujacg sytuacje opisang w zadaniu.

| losowanie
-5|—-4| 1|2 | 3
=5 X X X
O
= —4 x x| X
a
2 1| x| x
3
= 2 x x
3 X | X

Symbolem X oznaczono pola odpowiadajgce zdarzeniom elementarnym sprzyjajgcym
zdarzeniu A.

Waszystkich zdarzeh elementarnych w tym dodwiadczeniu jest 25.

Wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu 4 jest 12.

Al 12
Stad P(A)szﬁ.

Sposob 3. (drzewo sfochastyczne)
Rysujemy fragment drzewa stochastycznego rozwazanego doswiadczenia z uwzglednieniem

wszystkich istotnych gatezi.

1 2 3
1 /1N 1 1 /1N 1 1 1 1 11 1
5/ 5 5 5/ |5 \5 5 \\E 5 5 E/ \?
1 || 2 3 1 2 || 3 5 || =4 || -5]||-4|]|-35]| 4
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Prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne
12

11
A =1gv=5

Egl:ﬂ'ligj\kl“ﬂ Strona 19z 25
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Zadanie 35. (0-5)

ZdaJACY OrZYMUJE .oveveisiriersinsssssnssssmssssssnsssssnssssssnsssmnssssssssnssnssnssnssssssssessssnsssnnsnsnsnnnnns 1 pkt
gdy zapisze rownanie, w ktérym niewiadomg jest dlugos¢ jednej z krawedzi podstawy
ABCD, wynikajace z uwzglednienia warunkéw zadania i zastosowania twierdzenia
Pitagorasa, np. b?+ (3 + b)? = 152, (|CD| —3)? + |CD|? = 152.

ZOaJACY OITZVIMUNO icivisiiiiiicrsmsiasensssadisasisiisnesianasheans s is s ANERARRRE RS SH RS AR AR AR SRR AR WA RR AR 2 pkt
gdy obliczy diugos¢ jednej z krawedzi podstawy ABCD,np. b =9, |CD| = 12.

ZAdajacy ONZYMUJE invinsinsiinmiiiminismiisinmsii it sm i 3 pkt
gdy obliczy wysoko$¢ h graniastostupa o podstawie ABCD: h = 12+/3.

208)8CY OWMTYMUID i s nsssris ek aesssaaatate 4 pkt
gdy:

 obliczy objetos¢ V graniastostupa: V = 12963
ALBO

» obliczy pole P, powierzchni bocznej graniastostupa: P, = 504+/3.

ZOAIRCY OIEVINUIE ooy sanvurssvsunusvonrassossenuansinsssssssnehnsnienias senasssas i enis snnssnssusasiasnensasnsssscosing 5 pkt
gdy zastosuje poprawng metode obliczenia objetosci V ipola P, powierzchni bocznej

graniastostupa oraz otrzyma poprawne wyniki: V = 1296v/3 i P, = 504+/3.

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy poda (bez stosownych obliczen) dtugosci bokéw podstawy ABCD, lecz
dalej zapisze, ze trojkat o bokach 9, 12, 15 jest prostokatny (lub sprawdzi rachunkiem,
ze taki trojkat jest prostokatny) i bez btedu doprowadzi rozwigzanie do konca, to
otrzymuje 5 punktéw za cate rozwigzanie.

2. Jezeli zdajacy poda (bez stosownych obliczen) dtugosci bokow podstawy ABCD inie
zapisze, ze trojkat o bokach 9, 12, 15 jest prostokatny ani nie sprawdzi tego
rachunkiem, to moze otrzymac co najwyzej 4 punkty za cate rozwigzanie.

3. Jezeli zdajgcy popehi jeden btad rzeczowy, np.: przyjmie |CG|= 2|CD| lub

|CD|

|CG| = —=, niepoprawnie zastosuje twierdzenie Pitagorasa, niepoprawnie zastosuje

V3

wzory skréconego mnozenia, i rozwigze zadanie konsekwentnie do konca, to moze
otrzymac co najwyzej 3 punkty za cate rozwigzanie.

4. Jezeli zdajacy odgadnie diugosci bokoéw podstawy ABCD i natym zakonczy, to
otrzymuje 1 punkt.
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Przykiadowe petne rozwigzanie

Wprowadzmy nastepujgce oznaczenia: H G
b — diugos¢ kroétszej krawedzi podstawy ABCD,
h — wysoko$¢ graniastostupa ABCDEFGH opuszczona E F
na podstawe ABCD
(zobacz rysunek).
4k

Obliczamy dtugos¢ krotszej krawedzi podstawy ABCD, stosujac do tréjkata BCD
twierdzenie Pitagorasa:

b% + (b + 3)* = 152
b® + b* + 6b + 9 = 225
2b* + 6b — 216 = 0
A=6%—4-2-(-216) =49-36

e P L
~ 2.2 e =rey

wiec |[CD|=3+b=3+9=12.
Obliczamy wysoko$¢ h graniastostupa:

i = tg 60°
o]~ °
h 3
12
h=12V3

Obliczamy objeto$¢ V graniastostupa: V =b-(b+3)-h=9-12-12v/3 = 12963.
Obliczamy pole P, powierzchni bocznej graniastostupa:

P,=2-(b+b+3)-h=2-(9+12) 123 = 5043

ﬁgI:ﬂTII;j\;I‘-NA Strona 21 z 25

EGZAMINACYJNA



Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Egzamin maturalny z matematyki. Foziom podstawowy — lermin poprawkowy 2022 r,

Ocena prac os9b ze stwierdzong dyskalkulia

Obowigzujg zasady oceniania stosowane przy sprawdzaniu prac zdajgcych bez
stwierdzonej dyskalkulii z dodatkowym uwzglednieniem:

ogéinych zasad oceniania zadar otwartych w przypadku arkuszy osob ze
stwierdzana dyskalkulig (punkty 1.—12.)

. dodatkowych szczegotowych zasad oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy

osob ze stwierdzona dyskalkulig — matura z matematyki, poziom podstawowy, termin
poprawkowy 2022.

Ogdlne zasady oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy oséb ze
stwierdzong dyskalkulig

. Nie nalezy traktowac jako btedy merytoryczne pomytek, wynikajacych z:

s blednego przepisania,

» przestawienia cyfr,

e zapisania innej cyfry, ale o podobnym wygladzie,
s przestawienia poloZenia przecinka.

. W przypadku btedow, wynikajacych ze zmiany znaku liczby, nalezy w kazdym

Zzadaniu oddzielnie przeanalizowag, czy zdajacy opanowat inne umiejetnosci, poza
umiejetnosciami rachunkowymi, oceniane w zadaniu. W przypadku opanowania
badanych umiejetnosci zdajacy powinien otrzymac przynajmnigj 1 punkt.

We wszystkich zadaniach otwartych, w ktorych wskazano poprawng metode
rozwigzania, czesci lub calosci zadania, zdajgcemu nalezy przyznaé przynajmnie;

1 punkt, zgodnie z kryteriami do poszczegdinych zadan.

Jesli zdajacy przedstawia nieprecyzyjne zapisy, na przyktad pomija nawiasy lub
Zapisuje nawiasy w niewtasciwych migjscach, ale przeprowadza poprawne
rozumowanie lub stosuje wtasciwa strategie, to moze otrzymac przynajmniej 1 punkt
za rozwigzanie zadania.

W przypadku zadania wymagajacego wyznaczenia pierwiastkow trgjmianu
kwadratowego zdajacy moze otrzymac 1 punkt, jezeli przedstawi poprawng metode
wyznaczania pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego, przy podanych w tresci zadania
wartosciach liczbowych.

W przypadku zadania wymagajacego rozwigzania nierownosci kwadratowej zdajacy
moze otrzyma¢ 1 punkt, jezeli stosuje poprawny algorytm rozwigzywania nierownosci
kwadratowe|, przy podanych w tresci zadania wartosciach liczbowych.

W przypadku zadania wymagajacego stosowania wlasnosci funkgji kwadratowsej
zdajgcy moze otrzymac 1 punkt za wykorzystanie konkretnych wiasnosci funkcji
kwadratowej, istotnych przy poszukiwaniu rozwiazania.

W przypadku zadania wymagajqcego zastosowania wlasnosci ciggow
arytmetycznych lub geometrycznych zdajacy moze otrzymac 1 punkt, jezeli
przedstawi wykorzystanie takiej wiasnoéci ciagu, ktéra umazliwia znalezienie
razwigzania zadania.

W przypadku zadania wymagajacego analizowania figur geometrycznych na
ptaszczyznie kartezjanskiej zdajgcy moze ofrzymac punkty, jezeli przy poszukiwaniu
rozwigzania przedstawi poprawne rozumowanie, wykorzystujgce wtasnosci figur
geometrycznych lub zapisze zalezno$ci, pozwalajace rozwigzac zadanie.
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10. W przypadku zadania z rachunku prawdopodobienstwa zdajgcy moze otrzymac
przynajmniej 1 punkt, jesli przy wyznaczaniu liczby zdarzen elementarnych
sprzyjajgcych rozwazanemu zdarzeniu przyjmuje okreslong regularnosc lub podaje
prawidtowg metode wyznaczenia tej liczby zdarzen elementarnych.

11. W przypadku zadania z geometrii zdajgcy moze otrzymac przynajmniej 1 punkt, jezeli
podaje poprawng metode wyznaczenia dtugosci odcinka potrzebnej do znalezienia
rozwigzania.

12. W przypadku zadania wymagajgcego przeprowadzenia dowodu (z zakresu algebry
lub geometrii), jesli w przedstawionym rozwigzaniu zdajgcy powota sie na wtasnosc,
ktéra wyznacza istotny postep, prowadzacy do przeprowadzenia dowodu, to moze
otrzymac 1 punkt.

1. Dodatkowe szczeqgoétowe zasady oceniania zadan otwartych w przypadku
arkuszy osob ze stwierdzong dyskalkulia

Zadanie 29.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
* stosuje poprawng metode obliczenia pierwiastkow trojmianu kwadratowego
3x? — 8x — 3, tzn. stosuje wzory na pierwiastki tréjmianu kwadratowego i oblicza te
pierwiastki, popetniajgc btedy tylko o charakterze dyskalkulicznym
ALBO
¢ w wyniku obliczen otrzyma wyréznik ujemny, ale konsekwentnie narysuje parabole,
ALBO
e poprawnie rozwigzuje nieréownos¢ 3x% — 8x > 0 (tzn. stosuje sie punkt 6. ogélnych
zasad oceniania),
ALBO
e dla wyznaczonych przez siebie pierwiastkow oraz rozpatrywanego trojmianu
i nieréwnosci konsekwentnie wyznaczy zbiér rozwigzan tej nieréwnosci.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:

spetni jeden z warunkow okreslonych w zasadach oceniania za 1 pkt oraz przedstawi
rozwigzanie w postaci graficznej z poprawnie narysowang parabolg, zaznaczonymi
miejscami zerowymi oraz zaznaczeniem przedziatow, w ktorych funkcja przyjmuje wartosci
nieujemne.

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy zapisze zbior rozwigzan nierownosci w postaci sumy przedziatow
otwartych, to moze otrzymac co najwyzej 1 punkt za cate rozwigzanie.

2. Jezeli zdajacy, rozwigzujgc nierownosc¢, pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np.
zapisze zbior rozwigzan nieréwnosci w postaci (—o, 3) U (—% +0),
(+0,3)U <— % —00), to moze otrzymac 2 punkty za cate rozwigzanie.

3. Nie stosuje sie uwag 2. i 3. z zasad oceniania arkusza standardowego.
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Zadanie 30.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
zapisze réownanie z niewiadomymi x i y wynikajgce z warunkéw zadania, np.

G-H-x=y—--4) b x+@ -4 +y=6lub ¥ =y 4 1ub

x+(y—4)+y=6.

Zadanie 31.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
obliczy wyréznik tréjmianu 2a? — 4ab + 5b? zmiennej a (lub zmiennej b).

Zadanie 32.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e przeksztatca rownanie wymierne do postaci rownania kwadratowego, popetniajgc przy
tym btedy tylko o charakterze dyskalkulicznym

ALBO

4 ; ;
=57 %= 1 do prostszej postaci, lecz
dalej stosuje poprawng metode rozwigzania otrzymanego rownania i konsekwentnie
oblicza pierwiastki tego rownania.

e popeinia blad przy przeksztalceniu rownania

Uwaga:
W ocenie rozwigzania zadania 32. (dla zdajgcych z dyskalkulig) nie stosuje sie uwagi nr 3 do
zadania ze standardowych zasad oceniania.

Zadanie 33.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

zapisze rownanie, w ktoérym jedyng niewiadoma jest dtugosc¢ odcinka ED (lub odcinka ES,
12 123 6/3 _V3 12 _ 123

|[ED| ~ 6y3' |ES| ~ 2 " [SF|  6/3 °

lub SF), np.

Zadanie 34.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e zapisze jedynie liczbe 25 (nalezy traktowac to jako wyznaczenie liczby wszystkich
zdarzen elementarnych)

ALBO

e wyznaczy wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniu A, popetniajgc przy
tym tylko btedy o charakterze dyskalkulicznym.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:

wyznaczy wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniu A, popetniajgc przy tym
tylko biedy o charakterze dyskalkulicznym, i konsekwentnie rozwigze zadanie do konca.
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Uwaga:
W ocenie rozwigzania zadania 34. (dla zdajgcych z dyskalkulig) nie stosuje sie uwagi nr 1 ze
standardowych zasad oceniania.

Zadanie 35.
Stosuje sie zasady oceniania arkusza standardowego.
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